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A B O N A M E N T E : ’ A P A R E : IN S  E R  T I U N I:
Pe an 4 coroane (2 fl.); jumătate' an 2 cor. (1 fl.) 

Pentru R o m â n ia  şi străinătate 15 lei pe an. In flecare Duminecii socotesc după ‘
. ^Abonamentele şi

tarifa, cu p r e ţ u r i  m o d e r a t e
inserţiunile se plătesc înainte. ■

Omul şi natura.
A sosit eară dorita şi plăcuta pri

măvară. Acest anotimp a umplut din 
nou inimile de veselie. Pompoasă este 
natura .lui Dzeu! Şi oare ce este aceata 
bucurie ? Abea se împodobesc pomi şi 
arbori, cu pompa cea încântătoare, cu 
dalbele flori şi peste câteva zile acelea 
încep a se scutura pe pălăriile trecăto
rilor. Da înfloresc şi desfloresc plantele 
din natură, căci aceasta este seriositatea 
vieţei lor. Oameni încă înfloresc, gin- 
ţile se desmerdează, popoarele saltă de 
bucuria şi ear’ se ren torc de unde.au 
pornit. Ca şi plantele, asemenea şi cul
tura şi civilisaţiunea omenească progre
sează şi nu după mult se vejtejeşte. Un 
grozav impulz de cultură a înflorit odi
nioară în China, dar astăzi s’a sguduit 
şi schimbat. In America a locuit mai 
nainte o generaţiune, după câteva secoli 
a ocupat acele locuri popoarele selbatice^ 
semiselbatice. Cum se va întâmpla ore cu 
florile cele strălucitoare ale popoarelor Eu
ropene? Dacă aci merge mai bine, ce fo
los vom secera? Profeţi şi astronomi,

geologi şi scrutători pământului ne spun, 
că acest pământ coperit va fi ear’ cu 
ghiaţă, deveniva un cimiter unde soa
rele va apune şi stelele lui cele- mai de 
aproape şe vor disolva în gaz şi ceaţă. 
Tot omul este ca eârba şi toate stră
lucirile lumeşti ca floarea erbei. Crea- 
ţiunea este numai un mit sau ferestrâu 
melancolic, care însăşi ’şi tae scândurile 
sicriului.

Scrutători naturei şi întemeetorii 
religionari ne dau alt răspuns. Ei sus
ţin, ca nu dispare nici un lucru nici o 
materiâ şi nici o putere. Puterea soa
relui d. es. lumina şi căldura, care s’a 
răvârsat înainte cu sute; de ani pe acest 
pământ, nu s’a petrecut ea s’a mai con 
servat în mare parte în minele de- 
positelor de cărbuni de peatră.

Aducânduse aceşti cărbuni în ca
zanul unei locomotive puterea soarelui 
cea învechită şi conservată devine earăşi 
liberă şi activă, cu căldura soarelui, ca- 
rea strălucea înainte cu mii de ani jos 
pe acest pământ, călătorim azi prin 
lume. In locomotivă nu se întrebuinţează 
înse vechea putere a soarelui nuca nul 
(zero),' ci ea se transtormează. Aşa este

cu materia. Aş. zânduse cadavrul ome
nesc în groapî, tel nu dispare. Substan
ţele lui de apă le absoarbe soarele ri- 
dicândule în aer, se amestecă acolo cu. 
norii, cad ca ploae jos, dă umezeala 
plantelor şi încontinuu ’şi urmează calea 
cea eternă. Di^olvânduse corpurile ce
reşti s$ preschimbă earăşi în .corpuri,, 
dă o lume nouă. Oare dacă se preface 
materiile în materie, oare sufletele ome
neşti ce mângăere poşed? Aceea că de 
a fost compuse din substanţe curate 
devin puterea cea mai nobilă, se pre
fac în spirit tare şi conştiinţă neperi- 
toare. In multe versuri şi cântece ale 
frumoasei primăveri de poeţi se tran
spun în cer cu cânteciîe lor de redeş
teptare Deaci provine axioma unui ce
lebru american, nu a unui filolog cu 
idei fantaste, nu a unui theolog cum 
am opina, căci el se ocupă cu ficele 
provedinţei (credinţa, iubirea şi spe
ranţa) ci a unui comerciant plin de expe- 
rinţe reale: »Cine are inima curată şi 
se urcă pe colinele cugetărilor omeneşti 
acela stă pe deasupra oceanului întune
cos al ţinutului terestru, stă în ţara au
rorei de dimineaţă.

f o i  r  ă9 *

G ân sacu l si M aim uţa.% %

O Maimuţă mică să afla odată 
Coborîtă ’n curte, de al său lanţ legată. 
Paserile curţii împrejurul seu.
In intimitate să ’nvârtiau mereu,
Un Gânsac găseşte sub un pom o nucă 
Şi la ea' aleargă ca să i-o aducă.
>Eată zice, dragă, lucru prea ciudat,
Ce curcanul spune câ-i bun de mâncat. 
Cercai în tot chipul, dar nu fui în stare 
Ca să bag pe guşă nucă aşa de mare*.
Agera Maimuţă iute o apucă,
Cu o petricică sparge mica nucă,
Şi mâncând’o zice: »Vezi dragă Gânsace! 
Află dela mine treaba cum să face. 
Dacă vrei să capeţi luciu! ce visezi 
Trebui ceva trudă să ’ntrebuinţ z'.«

Iilustrul nostru istoric bisericesc Dl. D-. 
I'ariou Puşcariu în studiul seu întitulat ->Me- 
tropolia romanilor ortodoxia Ia pagina 5 amin
teşte cu numele toate acele locuri unde s’a 
aflat mănăstiri gr.-or. române pe timpul re
gilor naţionali maghiari. Aceste orduri ’şi 
însuşesc menirea de a întregi preţuita colec- 
ţiune amintită, cară cred că e deschisă şi pe 
viitoriu pentru primirea şi a surorilor uitate 
de aceeaşi misiune nobilă. Observ însă că 
atributul »uitatâ^ în adevăr se referesc nu
mai la manualele literare ce se ocupă cu data 
istorice bisericeşti, de oarece mănăstirea des
pre care e vorbă nici decum nu e o ruină 
în careva picior de munte nici nu e astupată 
sub vetre de pulbere în decursul secolilor 
în careva speluncă, ci e biserica gr.-or română 
din Streiu-Sângiorz (Protopresbteratul Haţe

gului) căreia-i lipsesc numai patru ani până 
împlineşte cinci şecoii (500 ani) de când ser
veşte pentru întărirea credinţei şi mărirea 
atotpotintetlui Dumnezeu.

Arihitechtura acestei biserici, cu Care 
însă în detail nu ’mi e scopul se mă ocup 
la privirea primă te convinge că e solia unui 
tâmp vechiu, că e opul unui constructor de 
zidiri inteligent şi' că cei ce sa jerfit pentru 
edificarea ei sunt a se căuta în clasele mai 
înalte. —- Edificiu foarte solid cu păreţi de 
peatră cioplită, în stil b zantin român, — aflu 
destul a aminti pentru scopul cel urmăresc.

Sperez — a nu fi bănuit de con
traziceri, când în urma celor prezise dau ceva 
atenţiune separate turnului acestei biserici, 
care deşi nu unic ear totuşi e de o formă 
rară aşezarea construcţională a architecturei 
obicinuită a bisericilor noastre. — Şi anume: 
e stabilit în interiorul năiei bisericei, inme-



In ori ce caz trebuie să avem încr- 
-dere neclintită asupra creaţiunei noas-. 
tre, care preveghiază peste viaţă şi soar- 
tea noastră, căci noi nu suntem pe acest 
păment ca cei expuşi de furtuni ca nişte 
călători uitaţi. Ochiul atotputernicului 
ştie de toate, el are .grije şi de un gră
unte de năsip în mare — chiar şi acest 
mic grăunte de năsip se preface odată 
in conbinaţie cu altele prin puterea vul
canilor în stânca şi ear poate fi arun- 
eat în mare. Din un firicel de earbă 
se face un cotor gros, din un bon de 
fnuzdar, o plantă mare, din un grăunte 
de sămânţă de brad se înalţă după ani 
un copaciu de 20 metri, din mai multe 
picături de apă -— o gârlă, apoi şi mare 
de n’o străbate privirea ochilor noştri. 
Mama natură nu uită de nimic al ei 
şi cârmuitorul ei toate le ţine în înalta 
sa îngrijire.

Mai mult avem a pune preţ pe 
cuvintele sublime ale lui Christos care 
.zice: Tu omule, ce eşti însutit ca un 
grăunte de năsip, mâi mult ca un crin 
din câmp, mai mult ca cocâstârcul ce 
anunţa de pe coperiş sosirea dulcei pri
măveri, de ce vreai a te teme şi ce 
griji aibi ? Cât de înălţător sună pentru 
sufletele omeneşti psalmul: Domnul este 
scăparea mea etc.l

Aşa dară să cerem dela înalta pro- 
vedinţă se ţie pururea cont de acţiunile 
noastre se ne conducă prin văi şi stânci, 
peste sloiurile de ghiaţă în sinul lui 
Avram şi în împărăţia cea luminată, 
spre a ne întări sentimentele de a ne 
putea împlini toate chemările pe acest 
păment, aşa că admosfera de primăvară 
se fie un augur de redeşteptare generală, 
să putem zice! Ivitu-sa plăcuta primă
vară cu deşteptările ei, deştepţi se fim 
şi Tţoi în toate! D. „Unvald'1 de D. I.

diât lângă păretele de cătră apus; şi cu as
pectul unei statue înfrânge semicercul nâiei 
se ajungă la innălţimea cuvenită de turn —  
■destul de harmonică mirimei şi esteriorului 
edificiului întreg.

Pe laturea acestui turn vis avts de altariu 
c  zugrăvită o icoană cu patru fiinţe omeneşti 
cari cam la înălţimea capurilor sale de sus 
ţin în mâni potretul bisericei în profil destul 
de bine nimerit. — Inscripţia de pe această 
icoană.— în limba slavică veche scrisă cu 
litere cirile — menită de a păstra memoria 
acelor factori marinimoşi — are se validiteze 
adevărul cuprins în titlul acestei scrieri mo
deste, — care după savantul istoric Dr. Rdthy 
Lăszld are urmâtoriul conţinut:

. «Servitorul lui Dumnezeu jupânul Laţco: 
Servitoarea lui Dumnezeu juniţia Nistora fata 
jupânului Kendreş predă asta mănăstire sân 
tului Georgie servul lui Dumnezeu feciorul 
Iui Kendreş.»
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D E S P R E
RUGINA BUCATELOR

DE
VICTOR ACHIM

abso lven t de şcoala  agronom ică sup. în  B udapesta.

— “H M K —\Urmare) 4
Pe plantele acestea bureţii de ru

gină, produc pete groase roşii de ru
gină în cari de asemenea se formează 
spore mărunte aşa numite ecidiumspore. 
Dacă o astfel de ecidiumsporă ajunge 
pe frunza bucatelor (d. e. ventul o duce 
pe frunză), pe aceea încolţeşte, creşte 
înlâuntrul frunzei şi pe aceea causează 
boală de rugină. Pe planta aşa atacată 
se nasc după aceea sporele de vară 
şi de earnă.

Ecidiumsporele Inse după cum am 
zis, trăiesc pe plantele păroase. Bureţii 
de rugină deci trăesc pe bucate şi pe 
plantele păroase şj în decursul desvol- 
tărei îşi schimbă locul.

Rugina are multe specii, cari trăesc 
pe plante diferite. ,

1) Cea mai respândită specie e 
rugina în iţă (Puccinia straminis, sau 
puccinia rubigovera). Specia aceasta o 
cunoşteau deja Grecii şi Romanii. O gă
sim pe grâu, secară, mai rar pe ovăs şi orz. 
Câte odată în- măsură mare obvine şi pe 
erburi sălbatice, cu deosebire pe spi
cele de obsîgă. Sporele de vară ale 
ruginei în iţă formează grămăjoare mici 
şi sunt de coloare cărămizie, sporele 
de earnă formează grămăjoare rotunde, 
pe frunzele bucatelor şi de pieliţa lor 
sunt de jumătate acoperite. Sporele de 
earnă încolţesc pe plantele peroase cu 
deosebire pe meiu de peatră (Lithos 
permum arvense), pe limba şerpelui 
(Echium vulgare), pe limba boului sau 
otroţel (Anchusa officinalis), pe rădăcina 
neagra (Symphytum nigrum), pe plu- 
manare sau cuscrişor (Pulmanaria offiei- 
nalis), pe boragă (Borago officinalis.)

Pe frunzele acestor plante se for
mează primăvara petele de rugină în

«In numele tatălui fiului şi sântului duh: 
o a zidit soţia jupânului Kendreş şi copii 
această mănăstire lui sântul George a marelui 
mucenic şi martir a lui Christos şi sa gătit 
şi zugrăvit spre mânţuirea sufletului şi a tru- 
pulni pe timpul craiului Sigmond şi voivozii 
(Ardeleni) Ioan şi Iacob — anul 6917.

Evident dară că b:serica din Streiu-Sân- 
georz sa zidit cu menire de mănăstire pe 
tâmpul craiului Sigismund care a domnit la 
1387^— 1437. Tot aceasta documentează şi 
numărul anului edificării 6917, din care abstrâ- 
gânduse numărul bisatin ce compută face
rea lumii cu 5508 ani înainte de Christos 
(6916—5508=1409.) reese numărul 1409 
după Christos.

Cumcă marinimoşii conducători ai bise
ricei sa interesat şi în trecut de icoana şi 
inscriptiunea aceasta ne istoriseşte alt tecst 
scris în limba română: că aceste chipuri sa 
înoit în 1743 pe tâmpul crăiesei Măriei: fiind
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cari să desvoaltă ecidiumsporele de ru
gină ale bucatelor. Ecidiumsporele a- 
poi ajung pe bucate, şi acblo formează 
de nou rugina.

2) Rugina bucatelor (Puccinia gra- 
minis). Trăeşte pe grâu şi secară şi mai 
puţin atacă ovăsul şi orzul, însă şi în 
erburile sălbatice să desvoaltă. Aşa d. 
es. pe pir (Triticum repens), pe păiuşul 
Italian (Lolium Italecum), pe earba vi
ţelului (Anthoxantum odoratum).

Sporele ei de vară şi de earnă se 
formează pe bucată însăşi, ear ecidium
sporele pe lemnul galben sau dragîn 
(Berberis vulgaris).

3) Rugina ovesului (Puccinia coro- 
nata). Produce pe ovăs rugină, afară 
de aceea ataca şi erburile. Ecidiumspo
rele se formează pe frunzele plantei 
spinul cerbului (Rhamnus frangula).

4) Rugina floarei soarelui (Pucci
nia Heliantii) In decursul verei pe par
tea de jos a frunzelor „floarei soarelui11 
să pot vedea petele roşii de rugină, 
cari să întind chiar şi pe coroană. Pot 
causa mari pagube, dacă apar în mă
sură mare. Toate (3) formele de spore 
trăesc şi să desvoaltă pe planta tinără 
şi încă timpuriu primăvara.

5) Rugina nalbei sau malvei (Puc- 
cinia malvacearum). Frunzele şi cotorul 
nalbei sunt atăcâte de pete roşii-brune 
şi încă în mesură mare. Boala aceasta 
s’a descoperit în Europa numai în anul 
1873. In anul 1877 deja în Grecia a 
causat mari pagube. E interesant că 
până acuma numai sporele ei de earnă 
le cunoaştem.

6) Rugina păpuşoiului sau cucu
ruzului (Puccinia Maydis). Apare nu
mai pe frunzele păpuşoiului, pagubă 
mare nu causează.

7) Rugina cepei (Puccinia alii). 
Apare tot pe frunză şi pagubă nu prea 
face.

(Va urma)

vlădică Ioan Inocenţiu liber baron de Sad — 
cu spesele protopopului Zacharia Cioca Hunie- 
doreanul prin Zugravul George S. Sandof 
din Făgăraş: dela zidirea lumei (7251—5508) 
ca mai sus, adecă 1743,

Basaţi pe aceste date deducem ca toc
mai pe atunci când e discută jurnalistică 
despre vechimea «Ierarthiei Românilor din 
Ungaria şi Ardeal», liniştiţi putem atrage 
atenţiunea fruntaşilor interesaţi asupra acestui 
edificiu bisericesc din ani primi ai veacului. 
Ajungând un asemenea scop ’mi va da mân- 
gâere.

Eu cred că e interes bisericesc şi tot 
atâta şi naţional a cultiva cu zeloşie un in
teres mai mare faţă de ăst soiu de edificii 
care sunt tot atâtea documente şi pagini fru
moase din istoria bisericească, că se fie păs
trate şi conservate pentru viitoriu.

G. Druhora.



Productivitatea
(prăsirea) albinelor

Albinele ’şi fac matcă dintr’o larvă 
de albine lucrătoare nefiind mai măre 
de 3 zile. Aceasta e de mare însemnă
tate, căci astfel albinele rămase fără 
matcă ’şi pot face altă, ear stupari âu 
posibilitatea a le roi cum vreau.

Aceasta provine de acolo, ca în 
cele 3 zile prime hrana puilor de lu
crătoare e mai la fel cu a celor de 
matcă, deseori e mai bogată în polen 
căci numai dela a 4-a zi adaugă mai 
multă miere. Vermuşorul destinat a fi 
lucrătoare creşte repede şi trâeşte 4—5 
ani în loc de 6 săptămâni ori 6 luni. 
Pântecele devine duplu de lung, coloa
rea aurie, acul încovăiat, feţele ochilor 
puţine la număr şi nui destoinică a 
aduna miere, să care polen şi şă facă 
ceară. Deseori nu ese la lumină şi se 
prăpădeşte fără a fi produs ceva, ori a 
fl cules polen de pe vre-o floare care 
încă darul rodnicei, cea ce se datorează 
unei picături de miere mai mult. — 
Ouatul începe după cum e clima pri
măvara Fiind mai cald depune câte 
3 —3500 ouă în 24 .ore. Toamna răcin- 
duse vremea nu mai oue.

Hărnicia matcei la ouat atârna şi 
dela belşugul de flori mai multe pe 
câmp şi în grădini; cu cât sunt flori 
mai multe pe câmp cu atât sunt mai 
bărbate în adunatul mierei şi la clădi
rea mierei şi la clădirea fagurilor.

Matca bine hrănită oue tot mai 
mult. Când e secetă ori ploaie ele 
nu pot ieşi la câmp, matca împuţinează 
ouatul ear albinele deseori ucid din puiet 
spre a nu peri ele de foame.

Matca oue mai mult în cei doi ani 
primi ai vieţi, mai târz,iu din ouăle ei 
deseori ies trântori. Nefiind rrtatcele egal 
rodnice, trebuie să ingrijim a avea de 
cele mai rodnice, ca astfel şi belşugul 
recoltei e mai sigur cu cât un stup e 
mai mare şi mai plin de albine, cu atât 
matcile ce se nasc din ei sunt şi mai 
productive. Atârnă însă şi cum dau albi
nele de mâncare matcei.

Matca poticneşte ouatul şi qând 
n’are celule goale. Dacă găsesc albinele 
mult nectar la câmp adună în aşa măsură 
de umple chiar şi cuibul matcei, atunci 
ea stă din ouat, aceasta e cauza de roiesc 
albinele mai curând. Ouatul matcei se 
mărgineşte şi când s’a îmupţinat albinele 
în stup. Un stup mare cu o matcă rod
nică trebuie se aibă 15—-20 mii albine 
care nutresc pui lor ca şi doicile copii 
altor mame. Astfel se poate zice că : 
dacă sunt flori de ajuns , pe câmp, dacă 
în stup este loc de ajuns şi matca nu 
e bătrână atunci ouatul progresează şi 
albinele îngrijesc de puietul lor. Deci
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după mărimea cuibului putem şti cât 
de tare e stupul şi starea roiului.

Matca îşi face cuibul în faţa urdi- 
naşului, ca larvele să aibă loc de răsu
flat şi aier curat. Ea începe ouatul în 
mijlocul fagurelui şi ocoleşte jur împrejur 
luând căsuţele la rănd. Umplând un 
fagur, trece la altul. Mai mult oue ea 
la mijloc. Forma cuibului e gogoneaţă. 
Prefâcandu-se Ouăle din un fagur în larve 
şi nimfe ttece matca la alt fagur vechiu. 
După 3 săptămâni puele se prefac în 
albine şi căsuţele se golesc. Mârindu-se 
roatele cele noi de oue, puietul din prejur 
ese, matca Ie umple earăşi şi pui ne
contenit se înmulţesc.

j Mersul ouatului din mijlocul cuibu- 
lui spre margine ne arată căsuţe goale 
şi înprejur se ivesc nimfe câpăcite şi 

• căţei şi alteori roade de căsuţe cu nimfe 
adecă 2 roade de pui, şt una de căsuţe 
goale, căci puietul din mijloc s’a prefăcut 
în albine şi matca continuă ouatul la 
margini. Lărgimea roadei de pai din 
fagurul din mijlocul cuibului este la un 
stup bun de 30—40 cm. După fiecare 
rend de albine ’eşite din căsuţe gogo- 
şile (coconii), în care stau închişi, căţei 
la prefacerea lor în nimte rămân lipsiţi 
de păreţi căsuţelor. Aceste port grije 
a-şi mieşora încăpera. De aci devine 
bănuiala unora, că celulele prea vechi 
înrâuresc asupra crăşterei albinelor şi 
le fac mai mici la corp. Este bine însă 
ca faguri cuibului să să premenească 
tot la 3—4 ani, căci matca ouă mai 
productiv în faguri noi.

După „ A lb in a “ de D . îa r c a .  
---- *<-—»-----

' Cartele, trusturi şi ringuri.

Cartel să numeşte asociarea, înso
ţirea, tovărăşia întreprinderilor din ace
laşi ram de prodneţiune şi asigurarea 
pieţei adecă a desfacerii productelor 
respective. înţelegerea se face cu pri
vire la :

1. măsura producţiei,
2, preţul productelor,
3 desfacerea lor,
4. împărţirea terenelor de pro- 

ducţiune.
In monarchia noastră cunosc ur

mătoarele cartele:
Cartelul de zachăr. Să înoeşte tot 

la 5 ani.
Cartelul pentru sticla de oglinzi. 

Să înoeşte tot la 3 ani.
Cartelul de aramă.
Cartelul pentru construcţii de fer.
Trust-ul se deosebeşte de cartel 

în privinţa de drept. Acţionarii între
prinderilor de acelaşi soiu îşi predau 
acţiile la unii bărbaţi sau la un singur 
bărbat de încredere. Acesta ia în mână 
conducerea întregului ram de produc- 
ţiune, ba şi direcţia technicăi Patria

( acestor organisări este îndeosebi Ame
rica şi cele mai însemnate sunt:

Trustul de oţel, cu un capital de 
1200 mii. dolari, adecă 6000 mii. (6- 
miliarde) de cor. Trustul de petrol. 
Trustul de zachăr. Trustul de carne. 
Trustul ee lapte. In fine astăzi plă- 
nueşte un grup de milionari să înfiin
ţeze un trust de căi ferate. Capitalul 
va fi 9600 milioane de coroane. Plă- 
nuitorii voesc să cumpere liniile ferate 
alor trei societăţi: «New-York Central 
Rail«, «Chicago und Nordwestern Rail« 
şi «Union Pacific,Rai-1 Road«. Acesta 
va fi cel mai mare trust din Statele- 
Unite.

Ring-ul este o âsociare, care cum
pără toate materiile brute şi prin aceasta 
le vinde cu preţuri ce voeşte ea. Căci 
dacă a cumpărat toate materiile de 
anumit soiu din piaţă, apoi alţi cumpăr 
rători caută să se adreseze la ring, 
pentru a căpăta materia trebuincioasă. 
La altul nu o află Ringul o vinde după 
plac. Dar să înţelege că nu mai eftin, 
ci mai pipărat. In aceasta le stă greşala.

Cartele şi trusturile sunt cevaşî 
mai bune. Fac producţiunea mai uni
formă, înlătură multele crise şi perderi 
prin ceea-ce pot scări preţul marfelor. 
Pot scări. Dar de multe-ori nu o fac, 
prin ceea-ce esploatează tot pe bie’ţii 
consumători.

Gavril Todica,
abs. în compt. de stat,

________________  pag 3

Varietăţi de porumb.

Ca varietăţi de porumb ce să cul
tivă la noi în ţară şi în România sunt: 
porumbul comun, acest soiu de porumb 
se cultivă de agricultorii mici din Ro
mânia şi . dela noi, în locurile bine în
grăşate şi în lunci, şi când timpul este 
mai ploios, tulpina acestui neam de 
porumb poate se crească până la 2 
metri şi jumătate înălţime.

Porumbul scorumnic. Se cultivă 
mai mult în Ardeal. Dintr’o 100 gr. 
ştiuleţe se poate scoate până la 81 kgr. 
de boabe, care sunt de coloare gal
benă deschisă sau portocalie.

Porumbul comun de Moldova, nu
mit şi hângănesc, se coace de timpuriu 
şi să cultivă mai mult de sătenii agri
cultori din Moldova. Boabele acestui 
soiu de porumb sunt de o coloare gal
benă deschisă, portocalie sau aurie.

Porumbul dinte de cal, numit şi 
colţat. Acestui neam de porumb i-s’a 
dat astfel de nume, fiindcă boabele la 
partea de asupra sunt puţin adâncite.

Porumbul cincuantin. Se cultivă 
mai mult în Moldova de marea agri
cultură şi mai puţin în Muntenia. Tul
pina poate să crească până la 1 metru; 
şi jumătate de .înălţime, resistă mâi 
mult la secetă şi să coace mai dă 
timpuriu.
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Porumbul roşu portocaliu (pigno- 
leito hibrid). Este un soiu de porumb 
destul de roditor, creşte bine în clima 
noastră şi se cultivă mai mult de mării 
agricultori din Muntenia şi Ardeal.

Porumbul scortimmc numit şi Să- 
cuesc, se cultivă mai mult de locuitorii 
Munteni pe ambele ţări ale munţilor 
Carpaţi, fiindcă are o vegetaţiune mai 
scurtă, deci este mai potrivit cu clima 
din această localitate

Porumbul comun alb. Se cultivă 
în unele localităţi deluroase din Oltenia.

Porumbul unguresc alciut. Se crede 
că acest soiu de porumb ar fi prove
nit din corcirea porumbului cincuantin 
cu cel pignoletro Este un soiu de po
rumb timpuriu care reuşeşte în Mun
tenia, Bănat şi Ardeal.

Porumbul dinte de cal alb. Acest 
soiu de porumb se cultivă pentru bo
bul lui care se întrebuinţează la hrana 
vitelor şi îngrăşatul porcilor, se poate 
cultiva şi ca nutreţ verde, fiindcă pro
duce foarte mult nutreţ la hectar.

Porumbul se samănă după grâu şi 
alte plante, după trifoiu, lucernă sau 
ţelină. Ori după ce planta s’ar sămăna 
este bine ca prima arătură se se facă 
toamna şi a doua când se samănă.

’ „Albina"

Poveţe economice pe luna Maiu.

Samănă cânepă şi in. Sapă cucu
ruzul. Resădeşte varza Coseşte luţerna. 
Samănă sămenţa de legumi. Udă stra
turile sămănate cu sămenţă de poame 
şi pomişori sădiţi. începe ocularea şi 
altoirea pomilor. Afumă cu pucioasă 
pomii atacaţi de omide. Scutură dimi
neaţa pomii de cărăbuşi, adună-f şi 
arde-i Sapă viia şi mărunţeşte pămân
tul. Dacă albinele încep a roii, roii tre
buie păziţi şi prinşi. Nimiciţi furnicile
şi fluturii de noapte din jurul stupilor.__ /

R esb oiu l
r u s o - j a p  onez.

Mare luptă se crede, că se va da 
totuşi azi mâne între flotele Ruso-japo- 
neze.

Flotă lui Rosdestwensky s’a unit 
la 2 Maiu cu flota lui Nebogatov, care 
încă lâ 1 Maiu se afla aproape de in
sula Hainan. Acest eveniment e de mare 
însemnătate şi mulţi, mai ales în cer
curile marinei englese, nu-şi pot da 
seamă, de ce Togo, n’a zădărnicit ace
astă unire periculoasă pentru el. Şi până 
acum flota lui Rosdeswensky era covîr- 
şitoare faţă de flota lui Togo, cu atât_

B U N U L  E C O N O M

mai mult va fi însă după unirea ei cu 
escadra lui Nebogatov.

Despre flota rusească sosesc mereu 
sciri, pe când despre flota japonsă nu 
se aude . nimic autentic. Probabil, că ge
nialul Togo va fi ,iscodit vr’un plan cute
zat contra Ruşilor; se poate inse şi a- 
ceeâ, că faţă cu forţele preponderante 
ale adversarului, Togo se mulţumesce 
de-ocamdată a observa mişcările flotei 
ruseşti.

Credinţa generală e, că după uni
rea celor două flote ruseşti, Rosdest- 
wenky va merge spre Wladivostok. E 
un secret al Ruşilor. Ziarele din Saigon 
spun, că Rosdestwensky şi-ar fi luat 
calea în direcţia insulelor Filipine, unde 
ar aştepta se sosească şi escadra ami
ralului Skrydlow. Dear ori-ce direcţie 
va luâ flota rusească, e sigur, că ea se 
vă primi scire despre cea mai teribilă 
luptă navală, ce s’a dat vr’odată.

*
De pe câmpul de răsboiu din Man

ciuria puţine sciri au sosit zilele din 
urmă. Generalul Lineici a telegrafat 
Ţarului cu data de 29 Aprilie, că Ruşii 
au atacat la Tunghusian pe Japonesi, 
i-au sijit să părăsească una după alta 
5 posiţiuni şi la urmă au ocupat Tung- 
susian.

.Londra. „Daily Mail“ anunţă, că 
flota lui Rosdeştvensky şi escadra lui 
Nebogatov s’au unit aproape de insula 
Haiman, şi. deocamdată vor rămânea 
acolo. '

SFATURI PRACTICE

Contra urinarei de sânge.
Adeseori să întâmplă cu deosebire în 

părţile, unde vitele păşunesc prin păduri — 
mâncând muguri şi mlădiţe tinere, capătă 
urinare de sânge. — Contra acestui morb, 
care adeseori devine periculos, putând de
genera în aprindere de plumâni, noi în atari 
caşuri recomandăm, ca vita suferindă să. se 
ţină cât-va timp în grajd, alimentându-se cu 
nutreţ uscat sau mai bine cu tărîţe opărite 
în care se se amestece puţină apă de var 
stins. — In caşuri mai grave să se ceară 
concursul medicului veterinar.

Metod de a spăla lâna curat şi fără  
a scădea mult.

La 100 klgr. lână, amestecă în apa cu 
care vreai s’o opăreşti 6—7 Kgr. sodă cal
cinată disolvată şi lasă lâna înmuiată cam 
o oră, sau şi 2 ore. Fiind lâna mat grea sau 
cu pământ ori băleguşi pune la 100 Klgr. lână 
8—10 Kgr. sodă in apa caldă.

După aceea spală bine lâna la vale 
în apă curata şi uscându-o la aer, dar nu 
tare in ţaţa soarelui că scade numai 15 -201a 
sută, nu 30—40„/°. Sodă calcinată se află 
în toate băncile şi drugheriile, 1 Kgr costă 
cam 20 fileri.
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NOUTĂŢI
A b o n a m en te  la  „ B u n u l E conom “  se  

p o t fa c e  î n  fiecare tim p , cu  p re ţu l d in  f r u n 
tea  fo ii .

D o m n ii ca r i a u  ■p r im i t  fo a ia  p ă n ă  
a c u m  şi n ’a u  tr im is  în c ă  p r e ţu l de  ̂ ab o n a 
m en t, su n t ru g a ţi  se binevoiască a - l  a c h ita  
urg en t. *

Conferinţele în vă ţă to rilo r  rom , 
gr.-or. d in  tractu l O răştiei  s’au început 
Joi în 4 Mai (20 Aprilie) a. c. supt presidsul 
şi conducerea înţeleaptă a comisarului con
sistorial Dlui protopresbiter V, Domşa. La 
aceste şedinţe au asistat şi Ilustr. Sa Dl in
spector regesc R e ty  dela Deva. carele cu 
viu interes a ascultat mai toate elaboratele 
rapoartele eomisiunilor şi prelegerile practice 
predate de învăţători ̂ acestui trac — expri- 
mându-si deosebita raulţămire faţă de pro
gresul şi interesul desvdltat în mod lăudabil 
dm partea membrilor conferinţei. Cuvântul 
de deschidere pres'dial a fost foarte acomo
dat şi excelent intonat, încât a stors cele mai 
posibile şi recunoscătoare aplundări şi fu sa
lutat cu vii repeţite să trăiască. învăţătorii 
au participat aproape toţi şi au dovedit că 
sunt conştii chemărei lor înalte. Raport de
tailat îri Nrul proxim. Un particpant.

*
Concertul dat de Reuniunea română 

de cântări din Orăştie'" a treia zi de P aşt 
cu programul anunţat a reuşit excelent. Atât 
membri reuniunei rât şi publicul participant 
avuta o seară solemnă şi plină de distracţie. 
Toate punctele din program fură executate 
cu deosebită pricepere şi frenetic aplaudate 
fostau toate persoanele Reuniunei noastre. 
Cu deosebire piesa «Dorul Ardealului* a 
stârnit în înrreg publicul un înalt sentiment 
de apreciare a corului cu deosebire fiind-c'ă 
soliştii s’au produs eminent şi cu precisiune 
fiind chiar repeţite voioasele cântări naţionale.

După concert a urmat dans, fiind sala 
dela hotel «Transilvania* împănată de cava
leri şi dansatoare, care ’şi petrecufă până 
în zori de zi. Venitul material încă a fost 
peste aşteptare îmbucurător după nespusa 
de mare crisă economică din anul 1904.

Asistentul.
«

P re m iile  „A cadem iei Românei* 
au fost împărţite anul acesta astfel: Prem ul 
de 5000 lei „Eliade Rădulescu" a fost acor
dat dlui Ilie Bărbulesu, sub-directorul ar- 
chivelor statului, pentru importantele sale 
cercetări asupra filologiei slavice. Premiul 
Adamachi de 5000 lei, care e divisidil, a fost 
distribuit astfel: 1300 lei dlui T. V. Pâcă- 
ţian pentru „ Cartea de aur “ ; 1000 lei dlui 
M. Sadoveanu pentru romanul „ Şoimii “ ; 1000 
lei dlui căpitan D. Ionescu pentru „Mono
grafia Dobrogi"; 800 lei dlui Al. Stefulescu 
pentru „Gorjul pitoresc" ; 500 lei dlui Ioan 
Rusu Şirianu pentru „ Români din statul un
gar**, şi 400 lei dlui Serban dela Iaşi pen
tru „Predicile morale“.

*
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Rusia construeşte flotă de resboiu.
1Z arul «Daily Mail« află din Nev-York, că 

depeşi sosite din Petrsburg spun, că nego
cierile începute între marele industrii ş Schwab 
şi amiralitatea rusă a avut d e . resultat un 
aranjament cu privire la construirea unui 
număr oare-care de vase de răsboiu de 16 
mii tone de un ţip special cate, să zice-, va 

şpune lumea în mirare. Majoritatea acestor 
vase vor fi construite în Statele-Unite; restul 
va fi construit prohibii înţr’un port al balti
cei de cătră lucrători ruşi, sub direcţiunea 
superioară a inginerilor americani.

*

—  Cununie.  Domnul Traian Novac, şi
• dşoara Elena Luisa Moscovici se vor cununa 

Duminecă în 7 Maiu st. n. la 5 oare d. a 
in casele dl ui preot gr.-or. Samuil Sabo. Fe-

f licitările noastre 1 *
A sa s in ii p ro topopu lu i Cupşa  au 

fost aflaţi şi arestaţi. Ei sunt: servitoarea, 
sţprotopopu'ui, o fată în etate de 13 ani, apoi 
•--tatăl ei şi 2 fraţi ai ei, în fine vizitiul proto
popului şi Un păzitor de noapte, care a fost 
r în serviciu chiar în noaptea crimei. Motivul 
"îngrozitoarei crime a fost lăcomia după bani 
căci auziseră, că prtopopul a primit bani 
mulţi în acele zile. Doi din cei 2 arestaţi

- neagă, dar fasiuttile celorlalţi sunt foarte ag
ravante pentru ei. Procesul criminalilor va fi 
pet tractat pe ta finea lui Iunie înaintea curţi

- cu juraţi din Dej.
*

Vaporul «împăratul Trăiau*. Vaporul 
• România* abia a fost dat c rculaţiet şi în

- serviciul maritim român se ştudiazăcestiunea 
constuirei unui nou vapor cu un tonagiu mult 
mai mare, un vapor mixt, care va purta nu-

> mele >lmpgratuL Traian* şi va consta un 
mtl on de lei. Acest vapor va fi mixt, adecă va

• fi amenejat şi pentru mărfuri şi pentru că
itiători. Cabinele pentru călători, vor fi sus for

mând un etagiu, ear dedesupt vor fi maga
ziile pentru mărfuri. încărcarea şi descărcarea 
mărfurilor se va putea face astfel fără a-se 
incomoda câtuşide puţin călârorii. «împăratul 
Traian* va fi cel măi frnmos vapor comer
cial de pe Marea Neagră şi va deservi linia

• Constanţa-Egipt. * !
Turburările în Varşovia. La 1 Maiu pe 

piaţa Witkowsiky s’a produs după amiazi o 
« ciognire între armata şi 5000 lucrători. Mili- 
'  tarii au tras focuri; au foşt 31 morţi şi 15 

răniţi. Poliţia a mai ridicat în urmă 60 morţi 
şi răniţi, te  strada Ierusalimului trupele au 

' fost atacate de mulţime; au fost alţi 25 morţi 
şi răniţi.

' *
Apărarea în contra ţîntarîlor. Magis- 

r  tratul orăşenesc al orrşului Dresd*, într’una
• din ultimele şedinţe, a decis să ia măsurile 

cele mai întinse, pentru stîrpirea ţînţarilor.
T Măsurile de apărare împotriva acestor oas- 
v peţi supârăcjoşi sunt de luat încă de cu 
' vreme şi anume: primăvara, înainte de în

ceperea căldurilor, până ce nu-şi părăsesc 
v încă culcuşul de iarnă. E înfiorător modul
• cum se înmulţesc aceste insecte: s’a calculat 

că în decursul unei veri, un ţînţar dă naş
tere nici mai mult nici mai puţin ca la

? 75.000 milioane de indivizi noi. Astfel ma
gistratul orăşenesc din Dresda a dispus sub 

s grea pedeapsă ca pivniţele, podurile şi graj
durile să fie afumate de Sus până jos şi 
totdăodată a pus la dispoziţia publicului | 

'■ nişte aparate de desinfectare, cu ajutorul că
rora să cercetează fiecare colţişor şi să ard 

■ ’orirce urme 'de ţînţari.

---- -------------------- -— — :---------- -------------

— Alegere de capelan. In 3/16 April a. 
c. s’a ţinut în VamabuzSu, tractul şi comitatul 
Treiscaune sub presidiul P. O. Domn proto- 
presbiter C. Demian alegere de capelan pe 
lângă parochul Davld Coman. A fost ales cu 
unanimitate fiul dltii paroch teolog şi ped. 
abs. Ioari .Coman, ginerile Ştim. paroch I. 
Dima din Sita-BuzSu.

*
Consecinţele separa ţiu n ei vam ale  

în tre  A u stria  şi Ungaria.  Consilierul 
de stat Ottlik care studiează cestiunea aceasta, 
ajunge la conclusiunea, că exportul Ungariei 
va pierde în fie care an cate 160 de milioane 
coroane. O altă consecinţă va fi complecta 
şi iminentă ruina a micei şi mijlociei pro
prietăţi. In ce pr vesce esportul de grâu, va 
pierde la acest soiu de cereale 22 jum. 
milioane, ia săcară 12 jum., ia orz 4 mii., 
la oves 8.6 mi'., la porumb 5.5, la vin 21 
mii, la carne 2.7, la grăsme şi slănină 5.2 
la legume 6 milioane etc, Din causa ruinărei 
m:cei şi mijlociei proprietăţi e clar, că nu se 
va putea înfiinţa în U rguia o industrie inde
pendentă, nefiind capitale. Dar chiar bruma 
de industrie ce este în Ungaria, va face o 
tristă figură în lume pe terenul concurenţii 
cu celelalte industrii înaintate. Apoi afară de 
aceasta ţăranul ung tr va preferi se-si cum
pere obiectele de la străini, _de cât la fabri
canţi unguri, cari vor vinde scump şi prost.

*
—  B ă i de aur.  Aceste bai noui le-a 

descoperit un dentist american... în gurile 
compatrioţilor săi. După cum se ştie ameri
canii numai în cazul cel mai extrem îşi scot 
dinţii. Mai bine îi conzervează prin aceea, că 
îi cuprind cu o hgîtură de aur, care-i scu
teşte de stricăciune. Plombarea dinţilor e rară 
printre americani Urmarea e, că cel puţin 
51 °/0 dintre ei au în gurile lor câteva grame 
de aur. După socoteala dantistului de 12 ani 
încoace, de când se folosesc americanii de 
acest sistem .se introduc anual în gurile lor 
cam 7,500.000 coroane în aur curat, ceea ce 
în suma rotundă face cam 90 milioane.

*
P rim ire a  de elevi în  şcoala c. r . 

de cădeţi.  Pe anul prim a şcoalei c. r. de 
cădeţi (infanterie) din Sibiiu, să primesc cu în
ceperea anului şcolar 1905/6 (mij ocul lui 
Septemvrie) aproximativ 30 — 40 fisiceşte 
apţi, cari cu 1 Septemvrie anul curent au în- 
plinit etata de 14 ani, dar’ n’au trecut peste 
etatea de 17 ani simţesc în dânşii aplicare 
pentru chiemarea militară, şi au absolvat cu 
succes, cel puţin îndestulitor patru clase civile 
sau patru clase dela o şcoală medie. Condi- 
ţ  unele de primire care totodată cuprind şi 
amănunte despre essamenul de primire, şi 
despre adjuştarea rugării să pot căpăta pe 
lângă trimiterea anticipative a lor 45 fii-, la 
şcoala de cădeţi.

Recursele pentru primire sunt a să în
ainta la comanda şcoalei, abia după primirea 
testimonului dela finea anului scolastic cu
rent, dar’ cel mult până în 12 Iulie st. n. 
Dacă recurentul are să mai facă vre-tin esa- 
men de repeţire, atunci trebuje să trimită un 
atestat interimal. >

B U N U L  E C O N O M
------- «r

Cererile necomplet adjastate, care să 
înaintează tocmai la terminul ultim, adecă 12 
Iulie st. n. nu mai pot .fi luate în considerare.

E de obseryat, câ cereri cari Intenţio
nează obţinerea unui loc de tot gratuit-fondat 
din partea statului sunt a să înainta necbnd - 
ţionat la ministeriul maghiar pentru apărarea 
ţării, până la terminul hotărît publicat în foaia 
oficioasă «Budapesti Kbzlâny* — adecă cel 
mult până în 15 Iunie st. n.

*
E x p o siţia  artiştilor născuţi sau per

fecţionaţi din Ardeal cu produsele lor de 
artă, se va ţinea în Sibiu din 26 Juliu piină 
la 25 August 1905.

1. ) La exposiţia aceasta se admit nu
mai lucruri (opere) orginale din Transilvani’, 
construite de artişti (zugravi pictori, sculptori 
şi architecţi) născuţi în Ardeal, seau domi
ciliaţi aci după anul 1850.

2. ) Pentru admiterea objectelor expos'- 
ţionale decide un juriu al comitetului Reun. 
Sebastian pentru progresul artistic din patrie-

3. ) Anunţarea objectelor artistice are a 
urma pănă în 30 Apr. a. c. 13 Mai prcct- 
zânduse numărul obiectelor, mărimea lor, cali
tatea si valoarea lor, ear la obiectele expuse 
şi de vânzare şi preţul lor.

4. ) Chirie pentiu obiectele expunânde 
nu se dă, spesele de transport pănă la Sibiu, 
şi înapoi, precum şi asigurarea contra focu
lui şi a spargerei, le supoartă exposiţa.

5. ) Liferarea obiectelor la exposiţia aie 
a se face din 15-20 Juliu a. c.

6. ) Obiectele expuse rămân neclintite 
până la finea exposiţiunei.

7. ) Premiare nu’se face.
8. ) Din valoarea obiectelor vândute se 

reţine 6% la expos'ţie.
9. ) Aranjamentul obiectelor priveşte pre 

comisia exmisâ d>n comitetul suscitat.
C om ite tu l.

*
in d u s tr ia  d in  pa trie .  Firma de 

fabrică Carol Wein Comp. în nr. de azi al 
foiei a publicat sub titula «Atenţiune* ara- 
tânduse special scopul şi în prima linie se 
recomandă spre on. atenţiune găzdoaielor 
noastre. Să cumpărăm numai unde se afli 
mărfuri din patrie, prin cea-ce contribuim 
ca multe mii de mâni sîrguitoare să şi gă
sească de lucru, deci prin aceasta contribuim 
şi la consolidarea economică a naţtunei.

*
Cele m a l m ic i a rm a te  d in  lum e: 

După o foaie engleză: statul Manaco are: 75 
gardişti 75 carabinări, 20 pompieri şi o capelă 
muzicală de 39 soldaţi. In cas de resbel nu
mărul voluntarilor provisori se poate urca la 
250. In Republica San-Marino a introdus 
datori nţa obligătoare la armată, aşa ca se 
pot recruta 9 companii cu 950 feciori şi 38 
de oficieri sub comanda unui mareşal. Ace
asta e puterea armată în timp de răzbel; în 
timp de pace se susţine numai o companie 
de 60 oameni. Curioasă este armata în re
publica Liberia, căci prelângă 800 de oficeri 
sunt numai 700 soldaţi de rând. Raport de 
tot pocit!

*
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Cine e chinuit de reumatism, podagră, 
vîjSit de urechi, migrenă? Dacă pătimeşte 
cineva de morburile acestea, folosească cru
cea duplă electro-magnetică, inventată de dl 
Albert miiller (Budapesta, V. Vadâsz u. 42/G., 
nr. 86967, care produce resultate uimitoare 
fn privinţa morburilor arnintite mai sus. 
Epistolele de -mulţumită sunt nenumărate 
dovedind toate efectul uimitor produs de 
aceasta cruce, cum se poate vedea aceasta, 
între altele, şi din epistola dlui Ludvig Vei- 
ser, organist în Pojon. - -

*
Corneliu D em eter.  Apotecar în 

O ăştie. Apoteca N. Vlad are de Vânzare 
«perotiospin* mij'oc aplicat cu cel mai mare 
folos în contra peronospoiei, la stropirea viilofi

Acesta e probat ca cel mai bun, şi nrin 
folosinţă sa  dovedit a fi mai cu efect ca 
p atra vânîtă sau alte asemenea mijloace, şi 
e totodată cel mai lesne. E preparatul meu 
propriu. Preţul unui pachet 40 fii. F.e-caie 
pa het e provt'zut, cu numele meu, şi cu 
Instrucţiune de întrebuinţare.

Stropirea cu „Per o n o s p in “ e mai bine 
d a ă  sâ fa re în z senină ; pe timp noros ori 
ploios nu, nici centra vântuluL

Dai „ P e ro n o s p in “-ul, afară de vii 
se peste fo’osi cu efect admirabil contra boa- 
lei de grumpene, cum şi la stârpirea omide- 
L r  şi insectelor stricăcioase ia pomi; contra 
pfduchih r de trarida^ri ţla trandafiri fără 
vai), şi la desinfectarea Citeţelor de galiţe.

POSTA REDACTIUNEI

Din sămânţa rentabilei „Soia“ mai dis
punem de circa 3 kilograme. Din sămânţa 
de fascie gigantică ameţi cană am primit 

numai câteva pâstăi^cu boambe, care se vor 
cultiva aci, dar pentru anul viitor vom pro- 
cura-o din vreme, precum şi multe alte 
seminţe rentabile.

D lu i .  V. 8. î n  V askoh . Sfatul 
pentru urinarea de sânge al vitelor con- 
z.ultat cu medici veterinari l’am publicat 
fn acest număr,, iar pentru coteţ de găini 
de-supra celui de porci te sfătuim a’l casa 
sau a face o podeala stiajn căsâ nu străbată 
murdăriile la porci.

D lu i. O. T. î n  B u d a p e s ta . Valo- 
HEta Dtale lucrare o vom publica şi în nrii 
viitori. Bibliotecă deocamdată nu tipărim, 
căci avem cea de C. Barcian în multe exem
plare încă nevândute.

Tirgurile din Ungaria, Transilvania şi Bănat.

Dela 24—30 Aprilie v. 1905.

Dumineca

in i

M m  ţi 
A ta cu ri

24 Caţa. Cianadul maghiar. Kecskemât. 
Reteag. Simand.

25 Aiud. Chtzdi-Osorheiu. Ddzna. Farkaş- 
lară. Sângeorgiul-săsesc.

26 Burkos. Pec'ca maghiară.
27 Şarcaia.

J o i
V ineri

S cn .lă ti

29 Bercaş., Bocşa montană. Lăpuşul-ung. 
Reghinul să sere.

30 Corond. Deva Dui ăşdorf. Grădiştea. 
Soborşin.
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Călindarul vechia şi nou al săptSmânei.
Dumin. Tomii ev. Ioan c. 20 gî. l.v. 1

D u m . 24 M. Sav. Strat. - 7 Stanislau
Luni 25 Ap. Ev. Marcu 8 Mihail
Marţi 26 M. Vrtsile 9 Grigorie
Mere. 27 M. Simei n 10- Jsidor
Joi 28 Ap. (Simeon 11 Adolf.
Vireri 29 9 M. Chiz. Meniu. 12 Pancratiu
Sâmb. 30 Ap. Iacob. 13 Servaţiu

Redactor resp. VASILE DOMŞA, protopresbiter

C U M P Ă R A Ţ I! - ^ (

B iblioteca  »B u n u l E conom «

Din această bibliotecă să pot comanda 
următoarele broşuri: <■.

1. «Nutreţurile ierboase, cositurile, pre
pararea fânului şi păşunile».

2. «Economia porcilor, oilor şi a ca
prelor*.

3. «Sămânţa plantelor agricole şi sămă- 
; natul'lor*.

4. «IngpjVea plantelor în cursul vege- 
taţiuni'. Revolta cerealelor*.

5. «Economia vitelor sau Zootechna
generală*. -

6. «Agrolog'a sau cunoaşterea pămân
turilor şi mijloacele de a ale înbunătâţi*.

7. «Agiicultura generală. Lucrarea pă
mântului. Plugul, grapi, tăvălugul şi alte in
strumente de mârunţit pământul*.,

8. «Ingrăşemintele. Irigaţiunile (udarea 
pământului).

9— 10. «Prăsirea paserilor de casă (ga
liţe lioare). Găin'le, curcile, găinuşele (bibili- 
ccle), gâşcele, raţele, porumbii (porumbeii)*.

11. «Cultura cerealelor. (Grâul, săCara„ 
orzul, ovă,sul, meiul, brişcă, cucuruzul (porum 
bulj*. '

; 12. Cartoful, napul (sfecla), inul, cânepă,,.
rapiţa fasolea, lintea, mazărea, şi cultura, lor.

13. «Economia cailor, vitelor mari cor— 
nute şi bivolilor*.

Preţul unei broşuri 30 fii. pentru Ro
mânia, 50 bani.

Comandtle au ase adresa la adrninis- 
traţiunea «Bunului econom* Orăşfie, Szâsz- 
vâros.

Sunt potrivite pentru prelegerile publice- 
poporale şi pentru toţi agronomii şi proprie
tarii de pământ.

= r ) c  Vânzare. ——
Se află  în Orăstie â '*

om nibuse  d e  h o te l  în 
s t a r e  b u n ă  eu p r e ţ  eon- 
v e n a b i l ,  asemenea un jfiacker 
şi mai multe obiecte de cafe
nea şi birt solide (vase, tacâ
muri, şervete, feţe de masă,şeici. 
de cafea etc.!
Infcrmaţiuni la administraţia acestei foi. 3—3

„D A C I Au

institut de credit şi economii, societate pe acţii.
Reşedinţa societăţii: Orăstie (Szâsz,vâros, Broos). , 

Birourile societăţii se află în casele proprii: 
(Strada B e r ă r i e i  nr. 12).

Capital social 100,000 cor.
Operaţiunile societăţii sunt: “

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 57a%.-
b )  depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6 %.
c\  depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop 
de binefacere cu 6%.

Contribuţia erarială pentrtt su
mele deptise se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de- 
duneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale, pe 
lângă cambii.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe'lângă 
siguranţă hipotecară.

■ E) Institue ramul de amanetare pe 
aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) CumpSrâ şi vinde efecte^ pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumperă şi vinde realităţi.
H) Cumperă şi vinde ori-ce lu- . 

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarendcază rea

lităţi şi alte drepturi şi intreprinderi 
de tot soiul. > , .
i4 Direcţiunea.
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Veritabilă marfă de Sepeş de calitatea cea 
mai încrezut de bună şi vestită.

Pânză de mm
articole de dainast,

se pot afla în fie-care prăvălie mai mare.
Marca de scutire a fabricei 
înregistrate din Kesmark.

.Fabricatele
din

Kdsmark 
-care sunt IEGY

provezute. 
cu

marca 
aceasta.

■ ^ / / r z i P #  . . .

FABRICAT DIN PATRIE

au aflat Dl Schr din Oberaula după 
împrăştierea renumitei paste

„RATTEN TO D “
moartea cloţanilor, care se află de vân
zare la F  e 1 i x I m m i s c h  în Delizsch 
(Austria) cu preţul în Carton â 50 pfe- 
nici şi 1 Markă seau 60 fiii. şi 1 cor.
20 fiîleri. 7 _ 7

Pentru 5 eoroane
trimit 4V2 chilograme (c. a. 50 
bucăţi) puţin deteriorat dar’ fin

SAPI DE TOALETĂ
ales frumos, de rose, crin, 

iorgovan, viorele, resedă, iasmin 
şi lăcrămioare. — Pe lângă 

trimiterea î n a i n t e  a sume i  
, ■ sau cu r a mb u r s ă  trimite:
5 A ţasA * j ş c -9 . S a b e f fac
' B u d a p esta , V I I I .  ştr. B ezered i n/r.B.

Gne sufere da ea, se folos jzscă

■ singure mijloace pentru alinarea şi vin
decarea aces’or dureri.

» de dovezi autentice constată I 
efectul sigur la : tuse, tă g u -  \ 
| şealâ , c a ta r  şi cu ră ţire  de fleu m ă  

Pachetele sunt â 2 0 'şi â 40 fileri în i 
Itoate farmaciile şi în Orăştie la apoteca I 
|  Josef Graffitts.

Căutaţi se fie cu marca de scutire] 
Idin dcpositul > T re i b ra z i» .  5 ..

!! N oroc deosebit la T o ro k !!
De neîntrecut

este norocul, care favorisează colecturile noastre principale.
Mai mult de 19 m ilioan e co r . afn plătit noi 

în scurt timp, muşteriilor noştri. Singur în ultimele 6 luni
cele m al m ari 2  câştiguri

şi anume: ;
marele premiu de 602.000 cor. pe Nr. 98924.

cel mai mare câştig de 4 0 0 . 0 0 0  * • » 83451
şi' câştigul de 10 0 -0 0 0 , 8 0  0 0 0 , 7 0 .0 0 0 , 6 0 0 0 0

25 000, 20000, mai multe de 15 000 şi 10 000
şi afară de acestea încă multe alte câştiguri însemnate.

Având deci loteria aceasta cele mai multe şanse de câştig dintre 
toate loteriile din lume, îndemnăm pe fie-care ca dela noi să-şi procure 
losurile. — In a 16-a loterie de clăsă reg. ung. se vor trage din nou din

110.000 losuri 55.000
câştiguri în bani. In total se vor sorţi în curs de 5 luni enorma sumă de

14 milioane 459 0 0 0  cor.

Ein leder suche seinen Hamenl
(welcher alphabetisch geordnet zn finden ist.)

Ein JTeder versuche sein Oliiclî mit 
derjenigren Htnmmer, welebe neben sel- 
nem .Vamen oder dem eines seiner 
Familieninitglieder verzelcta.net stetat.

AdAm 98! C ecilia 83156Adel 4143 Celestin 83519
AdolAr 1!*' a DAniel 2778
Adolf 30122 Dâvid 5637
A gnes - 23311 Denes 12426
Agoston 3131! Dezsd 20983A lad âi 28818 Domokos 23006A llţert 44360 D âra 24258A lfred Ml 19 D orotea 29529Akos 73613 Edith 563111
Am Alia 82811 Ede 59159Am brus 83145 Edwin 72022Andor 835115 Elek 82836AndrAs 99# EJemAr 83164Aona 4918 Emil 83520
Antal 12417 Emma 2784A ranka 2ej»3 Endre 5641
Arm ând 27-14 Ernd 12433
A rnold z-:48 E rnesztin 21142ArpAd 28828 Erwin 230u7A rthur 44389 Eva 24259
A urel 39142 E rzsebet 295S6A ttila 72615 E szter 56471
BalAzş 82826 E tel 59103
BAlint 83155 FabiAn 72«25
BarnabAs 83511 Felix 82837B ela 2749 FerdinAnd 83215
B enedek 5498 Fereno 83531
BernAt 12424 Flora 2793
B erta 20978 F ran c isk a 5642
B erta lan 22523 F rld a 12435
B lanka 21254 F rig y es 21144
Bodog
Bogdan

2888656274 Ftilop
GAbor

2300924263
BorbAla 59145 GAbriella 29541
B oriska 72618 GAspAx 56511
B runo 82-34 Gedeon 59164

G ellert 72630 JAnos 82957Gereben 82849 Jeno 83245Gergely 83216 Jo i An 2877G eza 2797 Jon&s 7260Gizella 6649 Jo z sa 13230GusztAv 13151 Jd zse f 21452
o i z r 21145231)18 Ju d ith

JtU iska
2309524358Gyula 34268 KAlmAn 40482

H edw lg 29633 K arolin 56572H elena 56525 KAroly 59505H enrie tte 59167 K atinka 12845H enrik 72033 K azm âr 82960
H erm ann 82954 K eietnen 83216H erm ina 83217 KlAra 2878H ilda 2799 K lotild 7266H ubert 0313 - K ornel ’ 16863Hugo 13154 K ornelia 2218 2
H um bert
Ibolyka

21)4723077 K ristd f
K risz tin a

2309724365Idoska 21270 L ajos 40780Igtiao 29647 LAszld 56678
H.sa 56552 L au ra 59532lllâ s 59168 LAzAr 73076lim a 72639 LenArt 82962llona 82955 E enke 83255
Im re 83225 Led 2879lnce 2876 L eonia 7278Ipoly 6432 L idia 17350
Iren 13229 Lipot 27 "9
Irm a 21148 LdrAnt 2.U0JIs tv ân 23092 LothAr 24373Izabella 24354 L 6 rine 40792Izidor. 40463 Lndm illa 56687iVAn 56556 L uiza 59566Ja k a b 59203 Mal vin 73133Jan k a 72644 ManfrAd 82975

Mand 83359 Salam on 2895
M arcel 3881 Sam u 7979
M argit
MAria

738017707 BAndor 
SAri

1776322019
MArkns 33014 B arolta 24029
MArtha 34003 SebestyAn 24289
MArton 34274 Simon 40746
M atild 40705 SzerAna 57716
MatyAs
M elania

56693 Taksony 5957559564 TamAs 80973
MenyhArt 80019 Taszild 83022
Mihâly 83006 Terua 83300
Miklos 83373 Tibor 2898
M iksa 2890 TihamAr 8504
Mii An 7;88 Timon 18652
Mor 17738 Vivadar 22027
Morio 33016 TobiAs 240K5
NAndor 24014 UrbAn 24295
N arcisa 34379 V al Aria 40789
oigra 40715 V ăzul 58013
O iiver 57098 V endel *9586
OrbAn ri>E4U( V iktor 3.1974
OszkAr 80458 V iktoria 3047
Otto 830O8 VUibAld 83H02
Odon 83281 Vilma 2900
PAI 2892 . Vilmos 3018
Pau la 7300 Vinoe 18655
Petronella 17740 V irsH 22029
P e te r 22017 ZoltAn 24044
Piroska 24017 Zsigmond

Zsofia
25156

P is ta 24288 42270
R afA ^ 40742 Z tutsa& na 58021
R egina 57416
RichArd 59573
R dbert 86639
R ozsika 83939
Rudolf 83296

• Cel mai mare câşt:g evaluează 1 . 0 0 0 , 0 0 0  coroane.
Special 1 premiu cu 6 0 0 .0 0 0 , 1 câştig â 4 0 0 .0 0 0 , 1 â 2 0 0  OOO, 
2 â 100.000 , 1 â 90 0 0 0 , 2 â 8 0 .0 0 0  1 â 7 0 0 0 0 , 2 â 60  0 0 0  
1 â 50 0 0 0 , 1 â 4 0 .0 0 0  5 â 30 .000 , 3 â 25 0 0 0 , 8 â 20 0 0 0 ,
8 â 15.000, 35 â 10 0)5,  şi multe altele;

CostIjl losurilor originale de clasa I. este: 
pentru o optime (V») fi. - '75  sau cor. 150 pentru im pâtr. ţ14) fl. 150 sau cor. 3 -—

„ o jumăt. (Va) „.3-— „ „ 6 — „ întreg (Vi) „ 6  -  „ „ 12 —
şi se trimit cu fambUTS său în urma triiniterii anticipată a banilor
. =  Planurile oficiale se trimit gratis. =

Cererile pentru losuri originale rugăm a le face cu încredere până în
t  i l & i i t .o .  ' 6 .  a .  g a  ■

Cassă oea mai mare de bancă în Budapesta.
~ ~  Cel măi mare debitant al Ungariei în loteria de clasă. —  — 7

Secţiunile loteriei de clasă a colecturei noastre principale sunt:
C e n tra la : T h e re sien rin g  46/a. \  2. filială: M u seu m rin g  ll./a
1. filială: W a itz n e rrin g  4./a 3. filială: E lîsab eth rin g  54./a
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„ELEKTROPHOR.“
A para tu l o rig ina l am erican  electro-m edicinal se poate sin g u r folosi, 

con tribue  la în tinerirea  şi lun g irea  vieţei.
E lec tric ii a lea  este v ia ţă !

Pau sfat tilu r<  r o: m iri or tic o ccnrtrucţic mai s 'a tă  se-şi 
procure : c t ; t  a ja ir t , căci t l  co rţire rd  electricitate, întăreşte net vii, 
reînoeşte sângele, agereşte simţirile, ; ctivx aia o lucrare normală a sân- 
ge’ui şi a sifttnu lu i nene s, scuteşte de multe morburi.

Dr. Bcurg, mi ml iu al facultăţii dc medicină cin Far-is ast- 
fcl rrpciti ară : I rin ir trei vii ţ; r< a ac is tii aparrt sau  vindecat 
nu ru n a i pedagra, rhivn.atisnius, junghiuri, hystcrie, asthtnă în, sute 
de caşuri, aJirârd tcaie acestea, urde măcstria şi dibăci medici
lor Tu iacarnică, c ; r ’ a a jita t la toate Poalele de nervesitate, 
dureri de cap, coiuă, şuruitură de urechi, instmniă, hyppchendrie, cu 
deosebite la heireroide a evaluat în câte-va zile, unc-ori deja după 
câ t.-ta  ore o a inare mii;culeasă şi îndeosebi la cele rrai grele 
m eii uri famecşti afiaiă bolnavele tămăduire sigură şi chiar h  fe- 
n ei!e în state l inc cuvântată. Freţul ut ui aparat rric complet 
2 0  cm ea n e . (Fim ai p e r tiu .c u  tare simţiteri).'Pr eţul unui apa
rat mare cc mplet 3 0  coroane. (Pentiu vindecarea suferinzilor 
cerbiccşi). Trimiterea se face cu mandate pcstale sau ptin ramburs.

ANTPEFRISA ELECTROFHORĂ
B u d a p e s ta , T IJ1 . s i ta d a  Aţ/ylelcJ.i E r . 15 \E .

V.>M I N E R V A "  ‘• T d î S Z .- 1’
Efeplueşte ori ce luciări aparţiretoare artei tipografice.

Casse de fer şi oţel sigure contra, focului şi spagerii
pentru păstrat bani, 

registre şi documente în toate^ 
mărimile şi formele.

Soliditate garantată, 
ooooo Preţuri eftine. <xxx

A se adresa la: Prim a fabrică 
transilvană privilegiată ces. şi) 
rcg. de casse de f e r  şi oţ el j

-  alui •.. .

B . O S Z Y
Sibiiu —  Nagyszeben

■ S Irada Brockenthgl Kr. 5Stiada pnmbrăvii Nr. 3. 1
Preţ curent, ilustrat se trimite la cerere gratis şi franco.

Rţ

Patent Nr. 86967.
Nu e crucea lui Volta. Nu e mijloc secret.

si înviorează
Deosebită atenţiune 
rării, că acest aparat 

de 20

pe lângă garanţie.
e a se da împreju- 
vindecă boale vechi 
de ani.(190) uc a\j ue ani. 60-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra durerilor de cap şi dinţi, migrene, 
nevralgie, împedecarea circulaţiunii sâng elui, anemie, ameţeli, ţiu ituri de ureche, bă
taie de inimă, sgârciuri de inimă, asma, auzul greu, sgărciuri de stomac, lipsa poftei 
de mâncare, receală la m âni şi la picioare, reuma, podagră, ischias, udul în pat, in 
fluenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor boale 
cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. In  cancelaria 
mea se află atestate incurse din ţoale părţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire inven- 

ţiunea mea şi ori-cine poate examina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs 
de 45 zile nu se va vindeca j-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s’a 
constatat zadarnică, rog ap ro b a  aparatul meu. Atrag atenţiunea P .T . public 
asupra faptului, că aparatul meu nu e permis se se confunde cu aparatul » Volta* 
deoare-ce „Oaşul-Volta" atât în Germania cât şi în Aostro-Ungaiia a fost 
oficios oprit fiind nefolositor^ pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apreţiat şi 
cercetat. Deja eftinâtatea erucei mele electro magnetice o recomandă îndeosebi.
P re ţu l a p a ra tu lu i m  are  e (i cor.

folosibil la'morburi cari nu sunt 
mai vechi de 15 ani.

P re ţu l a p a ra tu lu i m ic  e 4  cor.
.folosibil la copii şi femei de 

constituţie foarte slabă.
E xpediţie d in  c en tru  şi locul de vânzare p en tru  ţeară  şi s tre ină ta te  e :

V., s tra d a  Vadăsz 4 2 0 .  colţul 
s tra d a  K ă lm ă n .MCLLER ALBERT, Budapesta,

= THE MUTUAL=
f ̂  -
Societate pentru asigurări de viaţă în New-York,

! -

Averea instilutului la 31 Decemvrie 1904 a fost

2 .2 8 4 .8 6 2 .0 0 0  fra n ci.
•

Contractele dela >The Mutual» sunt neatacabile după 
doi ani dela datul subscrierii. După un an de valabilitate 
sfi plăteşte suma asigurată şi în cas când moartea a pro
venit din sinucidere sau duel. Contractele dela Mutual 
sunt libere de ori-ce restricţiuni atât cu privire la locciinţă 
si căletorii cât şi cu privire Ia împlinirea datorinţei mi- 
litsre în cas de rest el pe uscat şi pe apă. Afară de 
aceasta acei indivizi cari sunr în armata comună ces. şi 
reg., la marină, precum şi reservişti dela armata teritorială 
(honved) şi glotaşii în cas de mobilizare şi resbel sunt 
asiguraţi cu valoarea deplină a sumei asigurate din 
contract fără cea mai mică detragere şi fără de a se 

plăti penbu acest favor vre-o taxă deosebită.

- - H C f l lH " ....
— ......- Agentura principală în Ungaria: , ■ —

Budapesta, VI., Andrăssy-ut 20.

Totfelul de îndrumări şi desluşiri se dau cu plă
cere şi la administraţia acestei foi. 3-52

•. , Nu există
Seminţe agricole şi de grădină mai bane ei mai recomandabile

ca acelea, care le expediază de 28 ani
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